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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Фонетичний бік мовлення – це термін, що 

характеризує вимовний бік мовлення, формування якого забезпечується 

точністю рухів м’язів мовленнєвого апарату, достатньою для того, щоб 

вимовити звуки, склади, слова, речення у відповідності до результатів аналізу, 

проведеного слуховими (що забезпечує акустичне сприймання мови на слух) і 

кінестетичними (що забезпечує сприймання артикуляційних позицій 

вимовлених звуків) відчуттям та сприйманням. Фонематичні процеси є 

базовими для формування як фонетичного так і писемного, лексичного та 

граматичного боків мовлення, а, отже, їх формування є вагомим завданням 

початкової школи. 

Корекційно-розвивальна робота передбачає формування у школярів 

уміння розрізняти звуки мовлення, здійснювати звуко-буквенний та 

поскладовий аналіз слів, добирати відповідні слова і граматично правильно 

будувати речення та зв’язні висловлювання, що є базою для успішного 

формування письма та читання. Зрозуміти особливості організації та правильно 

провести логопедичну роботу зі школярами з порушеннями мовлення є 

основним завданням, адже від цього залежить їх успішне навчання в школі.  

Вади звуковимови з проявами недорозвинення фонематичного 

сприймання найбільш поширені серед дітей шкільного віку. Проблема розвитку 

особливостей фонематичних процесів, їх діагностика та корекція у дітей з 

вадами мовлення була предметом дослідження таких науковців, як Н. 

Гаврилова, Р. Левіна,  Р. Лалаєва, Є. Соботович, В. Тищенко, Н. Чередніченко 

та багатьох інших. Зокрема, у своїх дослідженнях Н.Гаврилова, Є.Соботович, 

В.Тищенко окреслили своєрідну ієрархію фонематичних процесів в онтогенезі 

дитячого мовлення, яка відображає не стільки послідовність їх становлення в 

онтогенезі, як вплив кожного з них на формування процесів нижчих рівнів. 

Виявлення ієрархічної взаємодії фонематичних процесів має суттєву практичну 

значимість для попередження та корекції порушень фонетико-фонематичної 

сторони мовлення у дітей. 
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Питання формування фонематичних процесів було пердметом 

дослідження як науковців так і логопедів-практиків А. Малярчук, Р. Лалаєвої, 

М. Савченко, Т. Гайван, С. Макарової та інших. Результати проведених ними 

наукових досліджень свідчать про наявність великої кількості методів, форм та 

засобів корекції фонематичних порушень, що застосовуються у роботі з дітьми, 

що мають порушення мовлення. 

Однак, ця проблема залишається надалі предметом зацікавленості  

науковців та практиків і на сучасному етапі. Зокрема, є необхідність вивчення 

оптимальних термінів засвоєння дітьми з різними порушеннями мовлення 

окремих завдань по формуванню фонематичних процесів. Щоб опанувати 

грамотою, треба не лише чути і вміти вимовляти окремі слова й звуки, з яких 

вони складаються, а й мати чітке уявлення про звуковий склад слова. Саме тому 

формування у дітей високого рівня усвідомлення фонологічної складової 

мовлення є важливою передумовою успішного оволодіння читанням та 

письмом у майбутньому. Своєчасна допомога дитині в подоланні вад 

фонематичного розвитку сприятиме успішності опанування ними у школі не 

лише знаннями з мови, але і з інших навчальних дисциплін, розвиватиме у них 

«чуття» мовлення. 

Метою нашого дослідження було на підставі вивчення специфіки 

порушень фонематичних процесів у школярів з порушеннями мовлення та 

розумово відсталих дітей, визначити специфіку їх корекції в умовах 

логопедичного пункту у школі. 

Завдання дослідження: 

1. За результатами аналізу наукових джерел визначити особливості розвитку 

та формування фонематичних процесів у дітей з типовим розвитком та при 

порушеннях. 

2. Вивчити фонематичні процеси у першокласників з порушеннями мовлення 

та у розумово відсталих. 

3. Сформувати комплекс завдань для корекції порушень фонематичних 

процесів у молодших школярів. 
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4. Визначити особливості організації логопедичної роботи з 

першокласниками з порушеннями мовлення та з розумовою відсталістю. 

Об’єкт дослідження: процес корекції фонематичних процесів у 

молодших школярів. 

Предмет дослідження: особливості корекції фонематичних процесів у 

першокласників з порушеннями мовлення та розумовою відсталістю в умовах 

шкільного логопедичного пункту.  

           Методи дослідження: науково-теоретичний аналіз, спостереження, 

аналіз педагогічного досвіду, констатувальний та формувальний експеримент, 

кількісний та якісний аналіз результатів дослідження. 

Теоретичне значення дослідження. Було визначено специфіку 

організації і проведення корекційної роботи з першокласниками у яких є 

порушення фонематичних процесів. Визначено ефективність розвитку 

фонематичних процесів у молодших з порушеннями мовлення та розумовою 

відсталістю в умовах логопункту в школі.   

Практичне значення дослідження. Складений комплекс логопедичних 

вправ по формуванню у дітей фонематичних процесів може застосовуватися 

логопедами для проведення корекційної роботи з дітьми з різними нозологіями. 

Окремі прийоми розвитку фонематичних процесів і уточнення артикуляції 

звуків мовлення можна застосовувати на уроках вчитель початкових класів у 

роботі не лише з дітьми з порушеннями мовлення, але і з дітьми з типовим 

розвитком та при розумовій відсталості. 

Місце проведення дослідження: 

Дослідження носило лабораторний характер і проводилося на базі шкіл: 

Голенищівської школи-інтернат Хмельницької обласної державної 

адміністрації, Чемеровецького НВК №1 Хмельницької області Чемеровецького 

району. В експерименті прийняло участь 75 учнів молодших класів, 

першокласників з типовим розвитком 30, порушеннями мовлення 25, 

розумовою відсталістю 20 учнів. 
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Структура магістрської роботи визначена логікою дослідження і 

складається із трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, 

таблиць. Загальний об’єм роботи – 76 сторінок.  
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ВИСНОВКИ 

Дослідження в галузі логопедії показують, що порушення фонематичних 

процесів можуть спостерігатися як у дітей з первинно збереженим інтелектом 

так і при наявності у них інтелектуальної недостатності. Вони найчастіше 

носять системний характер і обумовлюють не лише виникнення порушень 

вимови фонем, але й аналізу та синтезу. 

 Для дослідження фонематичних процесів у дітей ми використали тести, 

за допомогою яких ми вивчили особливості сформованості слухового 

сприймання, фонематичного сприймання, фонематичного контролю, 

фонематичного аналізу та синтезу і слухо-мовленнєвої пам’яті, адаптовану для 

дослідження дітей молодшого шкільного віку  Н.С.Гавриловою. 

Аналіз результатів проведеного нами дослідження виявив, що при 

типовому розвиткові у дітей у кінці першого півріччя першого класу базові для 

опанування навчальним матеріалом у школі фонематичні процеси і функції 

повністю сформовані. У першокласників з порушеннями мовлення було 

виявлено загальний рівень відставання від норми в межах 4-12 балів, а у 

розумово відсталих учнів першого класу рівень недорозвитку фонематичних 

процесів коливався в межах 13-34 балів. 

За результатами дослідження ми виявили три групи дітей, у яких 

структура порушень фонематичних процесів була різною. В процесі виконання 

завдань на дослідження фонематичного слуху, фонематичного сприймання, 

фонематичного контролю, фонематичного аналізу та синтезу і слухо-

мовленнєвої пам’яті було виявлено спільні і відмінні типи помилок.  

Зокрема, нами було виявлено, що у дітей з першим структурним 

артикуляційно-кінестетичним типом порушення фонематичних процесів (35%) 

помилок при дослідженні слухового сприймання не спостерігалося. При 

дослідженні у них фонематичного сприймання визначено помилки у вигляді 

сплутування фонем, що різнилися місцем утворення: верхньоязикових з 

нижньоязиковими, передньоязикових з задньоязиковими тощо, а також носових 

і ротових і твердих та м’яких між собою. Також було виявлено недорозвиток 
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фонематичного контролю на який вказувало не усвідомлення учнями з ПМР 

помилок у власному мовленні та при проведенні звукового аналізу слова.  На 

наявність недорозвитку фонематичного аналізу та синтезу у цих дітей 

вказували помилки у вигляді пропусків приголосних звуків при збігах 

приголосних та у позиціях в середині та в кінці слова. Нами було виявлено у 

цих першокласників і незначний недорозвиток слухо-мовленнєвої пам’яті в 

середньому 4-5 звуків при нормі перед початком навчання у школі 6 звуків. 

У дітей з другим структурним артикуляційно-кінестетичним типом 

порушення фонематичних процесів (30%) при дослідженні слухового 

сприймання спостерігалися незначні помилки у вигляді пропусків 

акцентованих ритмів. При дослідженні у них фонематичного сприймання 

визначено помилки у вигляді сплутування фонем, що різнилися способом 

творення, носових і ротових, а також твердих і м’яких між собою. 

Недорозвитку у них фонематичного контролю виявлено не було. Проте були 

певні труднощі, які вказували на наявність у цих дітей фонематичного аналізу 

та синтезу, зокрема, вони так як і першокласники з ПМР попередньої групи 

пропускали звуки при збігах приголосних та у позиціях в середині та в кінці 

слова. Нами також було виявлено у цих першокласників і незначний 

недорозвиток слухо-мовленнєвої пам’яті в середньому 4-5 звуків.  

У дітей з акустико-кінетичним структурним типом недорозвитку 

фонематичних процесів (35%) було виявлено порушення слухового 

сприймання, які виявлялися у неточності відтворення простіших (по два ) та 

складніших (по три) ритмічних пачок звуків розмежованих паузами, а також 

при відтворенні акцентованих ритмів. При дослідженні у них фонематичного 

сприймання було виявлено труднощі при розпізнаванні та відтворення звуків, 

що різняться глухістю –дзвінкістю. Було також визначено, що фонематичний 

контроль у цих дітей виявляється недорозвиненим також: вони не помічають 

помилок у власному мовленні та при проведенні звукового аналізу слова. 

Характерною особливістю цих першокласників, яка вказувала на недорозвиток 

у них фонематичного аналізу та синтезу були пропуски голосних звуків  та 
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зміни послідовності звуків у слові в процесі звукового аналізу слова. В цілому 

обсяг слухо-мовленнєвої пам’яті у цих дітей 3-5 звуків. 

Порушення фонематичних процесів у дітей з порушенням інтелекту мало 

складний і системний характер. 15% розумово відсталих першокласників 

запропоновані завдання не виконували. У інших (85%) було визначено складні 

порушення фонематичних процесів змішаного типу. 

Таким чином, нами було виявлено, що у дітей з порушеннями мовлення 

та розумово відсталих школярів рівень готовності до засвоєння фонетичного 

боку мовлення та оволодіння навчальним матеріалом з письма та читання у 

школі ще і  після першого півріччя навчання є недостатнім.  

Було визначено, що процес логопедичної корекції порушень 

фонематичних процесів у дітей з порушеннями інтелекту та мовлення у 

першому класі ефективно здійснювати з урахуванням вимог програми до 

навчання їх читанню та письму. 

Ми працювали комплексно. До корекційної роботи залучали педагогів та 

батьків для кращого засвоєння. Отже, була апробована методика  корекції 

порушення фонематичних процесів усного мовлення з метою корекції 

порушень усного мовлення, а також подолання труднощів на письмі та при 

читанні. Було використано комплексний вплив, що забезпечив формування 

мовленнєвої компетентності. 

З молодшими школярами, які мали ЗНМ заняття проводили в середньому 

три рази на тиждень. Після проведення корекційної роботи відбулися динамічні 

зміни. Зокрема, у 56% молодших школярів з ЗНМ звуковимова, фонематичне 

сприймання, аналіз, синтез, уявлення покращилися у значній мірі.  У 34% 

молодших школярів з ЗНМ зміни були незначні: покращилися вимова, 

фонематичне сприймання. Але у 10% молодших школярів помітних змін 

впродовж логопедичної корекції не відбулось. Це ті учні, які  через часті 

захворювання пропускали заняття. 

Наше дослідження не вичерпує усіх аспектів зазначеної проблеми і буде 

продовжене. 
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